搶先體驗 提前感動 提早建言

## 國中圖新館嘗鮮專業人士頻按讚

文、圖/楊文琳

全國首座數位公共圖書館的多面向魅力, 眾所矚目。國中圖在新館正式開館前夕, 特別舉辦「專家體驗活動」, 聽取他們對新館嘗鮮體驗。



才 走在數位廊道可以體驗國中圖為讀者送上 Lucky Books 的樂趣。

為了讓國中圖新館在正式開幕前廣納各方意 見,做為未來營運的參考,國中圖特別於5月 20、21日邀請圖書資訊、建築、室內設計等專業 領域的相關人員,以及網路世代最夯的部落客, 提前體驗全國首座數位公共圖書館的多面向魅力。

活動時間還沒到,已經有許多部落客好奇的 先到館外各處拍照,新館特殊的3D流線造型,引 來各種充滿創意的形容,有人覺得像太空船,也 有人認為像大白鯨,還有人覺得像壓扁的白色提 拉米蘇。國中圖在活動一開始特別安排了行前簡 報,讓參與活動者能夠更清楚了解新館的興建過 程和內部規劃,國中圖表示,新館依樓層賦予各 年齡層合適的活動空間及館藏服務,包含一樓的 兒童學習中心(內含0-3歲幼兒區)、二樓聽視 障中心、三樓樂齡區、四至五樓為一般圖書區, 並特別在五樓設計專屬青少年的「好Young 館」。

接著由國中圖訓練的首批導覽志工,分組帶 領參與活動者一一體驗全館的特色,國中圖為了 表示歡迎之意,特別準備了一個驚喜送給所有 人,也就是全臺首創的貓頭鷹造型運書機器人首 度對外現身,這個超吸睛且會說4種語言的貓頭 鷹機器人,是由國中圖與精密機械研究發展中心 共同合作開發完成,外形是國中圖的吉祥物貓頭 鷹,結合了還書自動分類系統,可將讀者歸還的 書籍自動運送到藏書區,不過,為了要在開幕前 保有神秘性,國中圖也特別跟大家約法三章,讓 這個驚喜成了可看不可說的秘密。

## 客製化設計受好評

一到一樓就可充分感受新館許多創新的數位體驗,如Lucky Books、故事屋、RFID智慧流通管理系統、大型導覽牆等,其中一項有趣的數位體驗AR擴充實境,是把特殊的平面圖書放在電腦設施下,就能看到平面書上的圖轉變成立體化的圖案,讓讀者感受「躍然紙上」的樂趣。走過數位廊道時還可以體驗國中圖為讀者送上Lucky Books的樂趣,曾在國中圖借過圖書的讀者只要以電腦感應過借閱證後,廊道旁的電腦牆不但會顯示新書資訊,還會根據該借閱證的過去借書紀錄,「客製化」顯示符合讀者閱讀喜好的新書資訊,送上個人專屬的Lucky Books。

試營運期間就相當受歡迎的兒童學習中心, 同樣吸引各領域的專家紛紛

駐足,互動故事屋讓小

朋友們不只讀故事、

¶ 貓頭鷹機器人結合了 還書自動分類系統, 可將讀者歸還的書籍 自動運送到藏書區。 (潘云薇攝) 國中圖也將最高等級可對借閱書籍的外皮及內頁 進行紫外線消毒的機器放置於此。由於考量讓小朋友可以選擇最舒服的方式在學習區內閱讀,全區都鋪上木地板,現場有專家建議可在其上鋪軟墊,以減少小朋友來來去去造成的地板噪音,對於在兒童區特別設置的親子洗手間,則表示相當肯定國中圖的貼心。新館也獨立出銀髮族區,包括養生、健康等圖書,還有大型的讀報機,專門服務銀髮族方便閱讀。

## 神秘三大亮點的首批訪客

國中圖此次也特地將從未公開的內部裝潢與數位設備,如神秘的三大亮點:數位體驗區、數位休閒中心、數位美術中心、英、美、法、臺四大資料中心,首度開放給參與活動的人就近接觸,成為該區的首批訪客,參與的部落客,同時也是藝文界相當知名的默契咖啡負責人Denis,相當稱讚很有在地特色的臺灣資料中心Taiwan Corner,可以在此找到很多難得的臺灣文史資料。在新館各處窗邊駐留許久的專業攝影師部落客黃毛,則對建築中因環境、光影不同形成的窗景很有感受,但他也注意到建築中有許多細節收尾還需要更注意。

國中圖導覽員並分享了新館的「愛情三部曲」,在圖書借閱區特別設計於書架中的橘色木框,除了可以達到書籍展示的功能,穿透的空間設計更讓愛書人有機會在這裡因眼神交會邂逅,館內視聽區有許多雙人座的視聽小間規劃,有情人可以在這個被暱稱為情人座的位置,一起觀賞兩人最愛的電影為愛情加溫,當兩人愛情有個happy ending時,則可選擇到館外的純白寬大階梯拍攝婚紗,這個溫馨分享也讓這次的專家體驗活動畫下浪漫而完美的句點。②

12 BOOK Boom Magazine 2012 年 7 月 第 102 期 13